

# TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

## ABONAMENTUL:

Pentru Sibiin pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.  
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.  
Pentru streinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la  
Administrațiunea tipografiei archidiecezane Sibiin, strada Măcelarilor 47.  
Correspondențele sânt a se adresa la  
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 80.  
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

## INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori  
15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr.  
pentru fie-care publicare.

Sibiin, în 8 Iunie.

Nervositatea, de care este cuprinsă presa maghiară din incidentul schimbării cabinetului din Sârbia, ne este neexplicabilă.

Sârbii au venit la convingerea, că protecțiunea austro-ungurească și dragostea acestora i-a împins la un rășboiu cu frații lor din Bulgaria — din care au rezultat nu numai criza morală, dar totodată și cea financiară.

Oamenii din Sârbia s'au pus pe gânduri după atâtea desastre și în urmă în un timp, când nimenea nu a cugetat — au trebuit formalmente să alunge pe Garașanin din postul de ministru-șef și să cheme pe dl Ristici — omul poporului, ca să ia în mâinile sale guvernarea țerei, care de la 1879 începe — va să dăcă aproape de 8 ani, gemașă poverile a tot soiul de greutăți interne. Ristici a mai fost de 3 ori ministru-șef al Sârbiei, este un om cu trecut politic, și a jucat rolă însemnată în istoria Sârbiei.

Ca și Ioan Brăteanu, actualul cap al guvernului României, Ristici a văcut numai în revoluțiune emanciparea Sârbiei de sub influințele străine, și în mare parte activității lui datoreșce Sârbia starea ei de azi. De la 1879 a venit însă la putere un om, susținut de străini în contul Sârbiei.

Omul acesta, Garașanin, nu a fost nici odată iubit de popor, și nici când nu a scuit să așere cu demnitate și tărie interesele țerei sale — dar în mod măștrit a scuit să-și câștige o majoritate covârșitoare în șcupcina câșteșcă, și majoritatea aceasta servilă a votat orbesc convențiuni păgubitoare pentru comerț și industria Sârbiei, numai ca să fie protegiată de o putere mare vecină, în paguba sa. Ristici astăzi nu mai este revoluționar, — ci bărbat de stat și de tot rēu fac diarele maghiare când și es din rezervă și se amestecă în afacerile curat interne ale unui stat, pe care 'l țin de amic. Nu este destul furia asupra noului șef al cabinetului, nu amenințările, că în curēnd va trebui să plece, ci se atacă în mod necuviincios chiar și persoana actualului ministru plenipotențiar al Austro-Ungariei dl Hengelmüller pentru cuvēntul, că acesta nu a ținē în stare a sugruma voința unui popor și a ținē în frēu pe sârbii, în paguba lor mai departe.

Sunt orce aceste șemne a le unei politice de rutină sau tocmai ele sunt șemne, că frații maghiari vor să înădușască ori ce manifestare liberă a popoarelor nu numai în marginile coroanei s'ului Stefan, ci chiar și afară de granițele monarhiei!

Tot cam în asemenea mod — tractează frații maghiari și pe croați, și terorismul, sub care s'au făcut alegerile din urmă în Croația, ne aduce la concludiune, că voința poporului croat este pusă tare în cătuși de cătră actualul ban al Croației. Cu tractări de aceste dușmănoase, ungerii înștrēinează încetul cu încetul pe toate popoarele, ce-i încungură și în o oară de lipsă, și nu șcim la cine vor apela. Armata română până nu a luat botezul de sânge la Grivița — a fost un obiect de ris și batjocură în coloanele foilor ungeresci, ear ađi, când noi stăm financiariter doar aproape ca Turcia, vin corifeii partidelor opoșionale din țară și spun publice, că ar trebui să nu se speșeze atâtea pentru armată și drept dovadă se provoacă la soldații români, cari și în opinci se șciu bate de minune.

Este deci un pas greșit și un șces de zel necuificabil, când ungerii cred, că nu este destul a fi domni aici la ei acasă, ci se mai amestecă și în afacerile altor țeri, se înșelege nu de a mulcomi spiritele, nu spre a împăca, ci spre a ația focul, unde abia este șpuza rēcită. Cred frații maghiari, că prin insinuațiuni și înșprocări în dreapta și în stēnga și vor câștiga simpatia popoarelor din țeară și afară, — atunci să continue pe calea apucată, dar noi nu le garantăm, că sunt pe drumul cel bun. Ungaria are lipsă de pace și de o consolidare internă și așa privirile ei în afară sunt în detrimentul ei și trag mult din vađa monarhiei Habsburgilor.

Nu șcim, cum vor apreția frații maghiari cuvintele lui Ugron, care cere pentru Transilvania micșorarea censului electoral, și în genere acordarea de drepturi politice tuturor celor ce șciu scrie și ceti, dar noi din parte-ne credem, că numai înșelepțesc ș'ar lucra, dacă ș'ar înșeni și românilor participarea la viața publică din stat.

Trebue rēu, tare rēu să-i geneze pe frații maghiari, când se duc în câte un cerc electoral și se prezentează 7, și șapte alegători, să aleagă un deputat la dieta țerei, ear ceilalți, majoritate covârșitoare români, merg la plug, la șapă și și țic în sine, „acum e lumea lor.” Trebe de tot împetrit să fie deputatul, care nu vede, că pe el nu l'a ales poporul din cerc, ci trei patru proprietari, un birtaș, vr o 2—3 evrei și ceilalți oameni sunt îngândurați și nu le vine la șocoteală starea de lucruri de ađi și nu le vine, pentru că nu este dreaptă această stare și tot ce vrea românul e, ca să se șue și el în cumpenă cu ceilalți cetățeni și aceea este și rămâne cumpenă dreaptă. Popoarele deci pot fi amuțite pe un moment, pe un deceniu — doue — trei, dar pe vecie nu, și rēu de tot cugetă cei ce au fă-

cut să amuțască românii în vieța politică tocmai acum, când doar ar fi fost tare de lipsă, ca să fim și noi la urne și să contribuim și noi la vindecarea relelor, care ș'au înmulțit cu toptanul și apasă pe umerii tuturor deopotrivă.

Di Tisza va câștiga și de astădată o mare și covârșitoare majoritate, întocmai cum o avuse Garașanin în Sârbia, dar cine ne stă bun, că dacă nu va mēșura cu mēșură dreaptă la toți, în o bună dimineată, cu toată majoritatea lui din dieta, nu va fi părășit de toate naționalitățile și în urmă și de ai șei, ca să facă loc glasului poporului, care acum strigă în pustie. Alți potențați am vețut și dacă nu ș'au acomodată voinții poporului, ci numai a unei clice, ce vēnează interse, au dispărut de pe arenă, și nu le a mai rămăș decât șuvenirea tristă a unei tendințe de așuprire. Bine ar fi, dacă la noi ar lua lucrurile alte forme, pân ce încă nu e târziu și până ce mai șunt oameni, cari nu și au perșut șperanța în un viitor mai bun.

## Revista politică.

Parlamentul german ș'a închis cu cetirea mesagiului imperial. Majoritatea satisfăcută de dezvoltarea lucrurilor a încheiat sesiunea cu vorbele: *re bene gesta*. Regimul mulțămit a repetat aceste vorbe. Când ș'au conchemat deputații pentru sesiunea trecută, orizontul politic a fost tare întunecat, când ei se depărtează din Berlin, pe cerul politic strălucesc câteva raze de lumină. După cetirea mesagiului, secretariul de stat, Bötticher, a roștit următoarele cuvinte: Me obligă o plăcută datorință a exprima înaintea parlamentului cea mai mare mulțămită și recunoștință împăratului, care a creat o situațiune bună, a asigurat o stare favorabilă financiară și a dat tărie statului, acestea șunt condițiuni, dela cari atarnă pacea și dezvoltarea pacinică a poporului.

După cum vestesc șcirile oficioase din Constantinopol cea mai mare parte a puterilor europene a înșarcinat pe diplomați să împertășască Porții, ca să nusească pentru conchemarea cât mai îngrabă a sobraniei. Să fie înșă atentă, ca nu cumva prin această conchemare să se provoace nouă frecări. Poarta după conchemarea sobraniei va recomanda regimului din Sofia cumpet și precauțiune și va face atent pe regimul bulgar, că în această situațiune încurcată nu-i potrivit să se aducă la ordinea șilei candidatura pentru tronul bulgar. Se vorbesce și de candidarea lui Aleco Pașa, dar puterile încă n'au dat nici măcar un șingur șemn, că ș'ar învoi la aceasta.

## FOIȚA.

### Documente pentru limbă și istoriă.

(Urmare.)

În Dobra, a. 1787, 21/10 Iunie, 1787. În protopopiatul Dobri ș'au luat înaintea lucrarea canonicășcă.

130. **Roscani și Michașști.** Prot. Ianos Nagi, are singelie, P. Andrei Mircă, are singelie. Protocolul circularului n'are, și al bisericii pe vr'o trei foe au șris rēu, i-s'au poruncit să facă proto:
131. **Saliste și Panc.** P. Georgie Petruș. Acesta fiind acum preoțit, încă n'au putut face protocoale.
132. **Felșu-Lapuș.** P. Georgie Popovici, are sing. Protocolul circularului și al bisericii n'are.
133. **Alșo-Lapoș.** P. Ioan Popovici, are singelie. Protoc: cir. și al bisericii n'are.
134. **Cojești, Bastea-Holdea.** P. Ioan Dorpi, are singelie. Protocolul circularului și al bisericii n'are.

135. **Tisa.** P. Ioan Furdul, are singelie. Protocolul circularului și al bisericii n'are.
136. **Teiu.** P. Georgie Lassu, are singelie. Protocolul circularului și al bisericii n'are.
137. **Dobra, Abucepa și Gura-Dobri.** P. Georgiu Ciutor, are sing. P. Ioșif Nemeș, are singel. Protoc: cir. are numai oare câte, fiindcă protop. ne dândule toate, n'au putut șcrie, și al bisericii au.
138. **Făgețel și Strigonea.** P. Georgiu Jancovici. Fiind de acum preoțit, n'au făcut încă protocoale, i-se poruncesc să facă.
139. **Stăncești-Ohaba, Rădulești.** P. Georgie Popovici din Gioagiu de sus este rēnduit aicea, au fost venit, și ș'au dus.
140. **Lăpujneac.** P. Mafteiu Romanovici, are sing. Au arētat protoc. circ. și numai pentru șerbători . . . are șris și al bisericii n'are.
141. **Burznic.** P. Ioan Popovici este beteaș.
142. **Săcămaș.** n'are paroch și șlugescă cel din Burznic.

143. **Leșnie și Dum-P.** Mihai Toma, are singelia. **bravița.**

Proto. circ. are, numai nu l'au șris de tot, și al bisericii n'are.

144. **Fintoag și Lassen.** P. Petru Blidariu, are singel.

Fiind nou preoțit, pentru aceea n'au șris.

Arētând toți, că protop. nu le-au înșciințat poruncile ca să le șcrie.

După aceasta fiind întrebați preoții cei mai înșemnați pentru ce n'au șris protocoale circularului și a bisericii, au rēșpus, că băter unele porunci le-ar fi arētat, dară să le șcrie nu le-au dat, pentru aceea, șpund preoților, cumcă din Ilia li-se va rēndui un preot, dela care vor primi toate poruncile și așa să le șcrie deplin, precum ștau; și după aceea luându-le toate cerculare dela protopop, ș'au îngăduit preoților a merge acasă cu șfatul nostru.

S'au dat precum mai șus.

Ioșif Șimzian m. p., protopop neunit ot Trestia.  
Gedeon Nichitiți m. p.  
Cernovici m. p., secret.

După scriile, ce sosesse din capitala Italiei, guvernul italian se năusece, să ocupe tot mai mult teritoriu în Africa ca astfel Italia să-și întărească pozițiunea tot mai tare. Spre acest scop cabinetul va aduce la ordinea zilei cererea unui credit de douăzeci milioane pentru a se forma un corp deosebit de armată, menit pentru Africa. Pașii aceștia ai Italiei nu sunt bine văduți în Petersburg și guvernul rus de sigur va năsi, ca să pună stavilă italienilor în acțiunea lor, după cum o a mai făcut aceasta.

Pe lângă toată influința franceză și rusă asupra sultanului, ratificarea în privința cestiunii Egiptului se va întâmpla. Sultanul însuși o vesece și astfel Anglia mai are multe lucruri de descurcat pentru de a pune cu totul mâna pe Egipt. Nelidow, când a auzit, că sultanul va efectua ratificarea a declarat, că după ratificarea convenției va urma războiul. Marele vizir însă la întrebat: Intre cari puteri, răspunsul lui Nelidow însă nu l' publică depeșă.

Foile rusești v'ed în formarea noului cabinet Ristici o victorie completă a Rusiei, cu care se va începe o nouă eră în S'rbia. „Vjedomosti” sperază, că noul șef al cabinetului nu va pune stavilă partidei progresiste. Ristici și poate manifesta acum sinceritatea sa față de Rusia în faptă. Cu cât mai temeinic e pământul pe care stă, cu atât mai ușor poate înlătura pedecile și a-și asigura credința pretenilor sei. „Novoje Wremja” urează noului cabinet noroc și succes, el e tare, căci se razimă pe partidă națională, pe întregul popor s'rbesc.

### Convențiunea comercială cu România.

Puține cestiuni de o importanță atât de capitală pentru două țeri, precum este cea a convenției noastre vamale cu România, vor fi avut nenorocirea a fi trăgănite din timp atât de îndelungat ca și aceasta.

Este o grămadă de vreme, de când războiul vamal amorțese cu o egală indiferență forțele materiale ale țerilor vecine, și pacea restabilită nici până aji nu s'a putut semna.

Ba de câteva săptămâni încoace părea, că cestiunea a adormit cu totul. Abia acum s'a mai strecurat earăși o scire de peste Carpați, care a atins într'un mod nu tocmai plăcut presa germană din Austria. Este vorba, că România și-a formulat propozițiunile sale, ce le va prezenta în curând guvernului austriac în scris și nu prin o delegațiune specială. Bărbații nostri politici, cred a afla în această împrejurare o trăgănană nouă din partea statului român, care n'ar avea cauze să grăbească cu încheierea convențiunii până la toamnă, adică după seceriș.

Presă vieneză se ocupă în special cu afacerea aceasta, credem deci de interes să comunicăm cetitorilor nostri în cele de mai jos un articol inspirat din părțile competente, apărut în nrul de Mercuri al foaiei „Die Presse.”

Eată acest articol:

„Se raportează din București, că comisiunea însărcinată de guvernul român cu formularea propozițiilor pentru tarifa convenției vamale și-a terminat activitatea. Propozițiunile aceste conform unei împărțiri făcute de guvernul român la ambasada austriacă, se vor comunica Austro-Ungariei în scris. Când s'au întrerupt conferențele din urmă, ce s'au ținut aici imediat înainte de sărbătorile Pașilor, delegații noștri, accentuând necesitatea luării de informațiuni nouă cu privire la tariful vamal, ne-au pus în vedere reînnoirea lor cât mai în grabă.

„De atunci au trecut mai bine de două luni, guvernul român s'a grăbit să primească dela parlamentul său împuternicirea pentru încheierea de convențiuni comerciale și provisorii, și împuternicirea i-s'a și dat. E greu să aduci în consonanță intențiunea des exprimată a guvernului român: de a reînoi cu posibilă grabire relațiunile comerciale cu Austro-Ungaria, cu predilecția ei politică de trăgănană. Concesiunile puse în vedere de guvernul austro-ungar cu privire la convențiunea veterinară și esportul bucatelor române sunt de o astfel de natură, încât chiar și delegații români s'au declarat mulțumiți cu ele, obiectivând numai asupra a două puncte de o importanță secundară.

„Prevenirea monarhiei austro-ungare ar fi meritat barem atâta atențiune, ca guvernul român barem să nu fi întârziat mai mult de două luni de zile cu contra-propozițiunile sale. Ear acum se anunță comunicarea acestor propozițiuni în scris și astfel România va pași pe calea tratărilor scripturistice.

„Tactica guvernului român transpare. El este de părere, că deoarece esportul secerișului de estan n'are să se încheie înainte de toamnă, pentru România nu este nici o cauză de a se accelera mersul tractărilor, și crede a face imposibil ori cel puțin a îngreua totodată esportul nostru în țeară.

„Comunicarea scripturistă a propozițiilor tarifare române, ce s'au pus în vedere, nu ne lasă în îndoială, că aceste propozițiuni, după chiar părerea guvernului român,

sunt insuficiente și că nu sunt basă potrivită pentru continuarea tractărilor asupra convențiunei. Căci altfel nu am putea înțelege, de ce s'a abdis de intențiunea dela început de a se trimite delegații și de ce se abate România la calea cea încurcăță și lungă a tractărilor scripturistice.

„Guvernele Austro-Ungariei vor aștepta sosirea acestor propozițiuni și apoi vor lua poziție față de ele. Numai să nu rămână guvernul român în dubiu asupra împregiurării, că concesiunile puse în vedere din parte austriacă, s'au făcut numai cu rezerva, că-și vor afla contrabalansul în concesiuni suficiente din partea României. Pertractările parlamentare atât în Austria, cât și în Ungaria au dovedit evident, că cerurile agrare așteaptă cu simpatie încheierea convențiunei comerciale cu România și că sunt foarte rezervați față cu încheierea convențiunei veterinară.

„Cu toată rezerva aceasta, guvernele Austriei și a Ungariei au rămas tari pe lângă hotărîrea lor, de a reînoi relațiunile comerciale cu România pe baza celor mai estinse concesiuni, ce le-au oferit României. Dar este întrebare, dacă vor fi și în stare guvernele să străbată cu aceste concesiuni prin ambele parlamente, în cazul, când România nu va prezenta contra-propozițiuni suficiente și astfel se va înaspră agitațiunea în contra încheerii convențiunii comerciale cu România și se va estinde asupra cercului celui mare a agronomilor interesați. Nu voim să cercetăm, cine a avut să sufere mai mult de războiul vamal, a cărei încetare, de altfel ca și până acum o dorim; un lucru e sigur, că industrie austriece îi va fi mai ușor să-și afle o recompensă pentru deubusul său din România, decât economiei rurale române, care cu esportul său de vite și bucate este avisată exclusiv la Austro-Ungaria.”

### Correspondențe particulare

ale „Telegrafului Român.”

**Doboli-inferiori**, la 4 Iunie 1887. Stimata Dle Redactor! Comuna bisericească Doboli inf. a fost la 30 Maiu a. c. spectacolul unei întâmplări înfiorătoare. În aceasta zi la 11 oare a. m. dintr'odată toate edificiile economice parohiale ale bisericii române gr. or. a stat în flăcări, și în timp de 3—4 oare în locul edificiilor decurând reedificarea frumos și cu mult necaz a rămas numai jărătic și cenușă.

Focul a fost pus de noaptea, de mâni răutăcioase necunoscute până acum. Focul s'a produs prin o materie esplosibilă — ceea-ce se deduce din aceea împrejurare faptică, că la aprindere a detunat cu o detunătură ca de tun, învîlindu-se în flăcări dintr'odată toate edificiile.

Paguba comunei bisericesci este foarte mare, aproape la 1000 fl. Comuna bisericească Doboli inf. e lipsită de ori și ce avere mișcătoare și nemășcătoare, și chiar acum este constrinsă a-și reedifica biserica și școala ruinată, cari singure formează baza existenței noastre naționale bisericesci în acest ținut isolat, unde atacurile și persecuțiunile d'îlnice nu încetează, și unde poporul nostru sub influința vitrigă a trecutului și-a uitat mult din acele însușiri, cari l' caracterizează.

Sunt trei ani, de când poporul comunei noastre n'a avut recoalte mulțumitoare. În anul acesta ear s'a nimicit toate s'ămănăturile de toamnă așa, încât agriculturii nostri nici atâta recoală nu vor lua, cu cât s'și samene la toamnă moșioara.

Pe lângă toată miseria aceasta, din motivul reedificării bisericii și a școlii, poporul nostru trebuie să contribuie fie care familie 10 fl. v. a. (dece fl.) spre acest scop, cu care arunc însă numai 1/4 e acoperit din preliminarul de spese, care se urcă peste 2,500 fl. v. a.

Acum loviiți și prin aceasta întâmplare tristă suntem aproape de desperare. Biserica noastră nu mai poate face arunciri de loc, căci s'ar nimici numai însăși pe sine; dușmanii pândesc cu îngrijire și febrilă atențiune toate mișcările noastre bisericesci scolare, și de câte ori e vorba de contribuire spre aceste scopuri, promisiunile, amăgirile și seducerile d'îlnice, care tind la nimicirea existenței noastre naționale bisericesci sunt la ordinea zilei. Cei drept, — deși în timpul din urmă atacurile sunt tot mai vehemente și mai fâțișe, — nu le-au succes dușmanilor a seduce nici barem un singur suflet. Și aici are mare și neprețuit merit preotul nostru N. Puian, carele a vegiat și a lucrat și și noapte cu adevărat devotament și abnegațiune păstorească, jertfindu-și chiar interesele sale proprii și familiare, numai ca să ajutoreze cauza noastră bisericească și scolară.

Paguba parohului nostru prin incendiul acesta se urcă la suma de 5—600 fl. nimicindu-i-se toate recuizitele economice etc.

Și paguba d'ensului o simte foarte tare și biserica și școala noastră în interesul cărora — pe lângă de tot misera dotațiune preoțască — a jertfit tare mult.

Posițiunea bisericii greco-orient. din Doboli inf. a devenit deci foarte critică, și numai o considerabilă și grabnică ajutorare din partea superiorității

bisericesci, o ajutorare a marinișoșilor frați de sânge și credință cu stare mai bună materială și contribuiri benevole și pioase pot să scape comuna aceasta, — carea în timpul din urmă a dat dovedi eclatante despre progres în cele bisericesci-scolare — amenințată de totală nimicire.

Primiți Dle Redactor espresiunea deosebitei noastre stime.

Mai mulți poporeni.

### Avis.

Pentru primirea oaspeților și preste tot prevederea aranjamentului cu ocaziunea adunării generale a Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român, ce se va ține aici în Sibiu la 16/28 August a. c., s'a constituit un comitet aranjatoriu de 40 de membri.

Pe când ne luăm voie a aduce aceasta la cunoștința P. T. public spre orientare, tot odată ne vedem îndemnați a ruga pe P. T. public încă de pe acum, ca conform dispozițiilor ulterioare, ce se vor lua din partea comitetului în aceasta privință să nu întârzie timpul seu a ne răspunde prompt ca astfel fi putem fi în plăcuta pozițiune a satisfacere pe deplin justelor pretențiuni de bună primire.

Epistolele și preste tot esebitele menite pentru comitetul aranjatoriu sunt a se adresa Dlui președinte al comitetului, Dr. Ioan Moga, medic în Sibiu.

Din ședința comitetului aranjatoriu, ținută în Sibiu la 6/18 Iunie, 1887.

Dr. Ioan Moga,  
președinte.

Dr. Remus Roșca,  
secretariu.

### Varietăți.

\* Esamenale publice pentru anul scolar 1886/7 la „școala civilă (privată) de fete a „asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român” și la școala elementară a „reuniunii femeilor române” din loc, se vor ține cu abatere dela hotărîrea anterioară, însă cu aprobarea autorităților competente, în 25 și 27 Iunie st. n. a. c. în sala cea mare a edificiului scolar din strada Morii Nr. 8, după următorul program:

1. La școala civilă.

Sâmbătă în 25 Iunie st. n.

a) înainte de ameăzi:

Dela 8—9 Religiuina în toate clasele.

„ 9—9<sup>3</sup>/<sub>4</sub> Limba română cu cl. I-a.

„ 9<sup>3</sup>/<sub>4</sub>—10<sup>1</sup>/<sub>4</sub> Aritmetica cu cl. a II-a.

„ 10<sup>1</sup>/<sub>4</sub>—10<sup>3</sup>/<sub>4</sub> Limba germană cu cl. III-a.

„ 10<sup>3</sup>/<sub>4</sub>—11<sup>1</sup>/<sub>4</sub> Istoria Ungariei cu cl. IV-a.

„ 11<sup>1</sup>/<sub>4</sub>—12 Istoria naturală cu cl. I-a.

b) după ameăzi:

Dela 3—3<sup>1</sup>/<sub>2</sub> Chemia cu cl. IV-a.

„ 3<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—4 Geografia cu cl. II-a.

„ 4—4<sup>1</sup>/<sub>2</sub> 2 Fisica cu cl. III-a.

„ 4<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—6 Limba maghiară cu clasele I. II. III și IV-a.

Luni în 27 Iunie st. n.

După ameăzi la 4<sup>1</sup>/<sub>2</sub> oare: Limba franceză, musica vocală și instrumentală; declamațiuni.

2. La școala elementară.

Luni în 27 Iunie st. n. Înainte de ameăzi:

Dela 9—10<sup>1</sup>/<sub>2</sub> cl. I și II, din obiectele obligate afară de limba maghiară.

Dela 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—12 cl. III și IV din obiectele obligate afară de limba maghiară.

După ameăzi: dela 3—4 Limba maghiară cu toate clasele.

Dela 4—4<sup>1</sup>/<sub>2</sub> Limba franceză și musica.

Marți în 28 Iunie la oarele 10 înainte de ameăzi la școala civilă și la oarele 11, la școala elementară estradarea atestatelor și încheierea anului scolar, în prezența colegiilor înv'ățătoresci.

La aceste esamene înv'it cu toată onoarea pe părinți și pe toți binevoitorii școlilor

Sibiu, în 18 Iunie, st. n. 1887.

Directiunea scolară.

\* (Necrolog.) După cum ni se scrie din Săcele (lângă Brașov), Duminecă dimineața în 7 Iunie a. c. a încetat din viață un vrednic bărbat dintre vestiții nostri economi de vite (oieri) din Săcele, octogenariul **Jeremia Eremia** din Bacifalu, fost mult timp epitrop al bisericii noastre de acolo. R'eposatul a lăsat națiunei o familie dintre cele mai de frunte. Familia Eremia e bine cunoscută în Transilvania și România. Toți copiii repositului sunt neguțători vestiții și posesori mari de pământ în România; unul dintre ei locnesece peste an în München pentru îngrijirea de cresterea copiilor fraților sei, cari și trimit copii la școalele de acolo.

Reposatul a fost model de evlavie și religiositate, și — după cum aușim — a făcut frumoase legăte pe seama biserice și școlile noastre din Bacifalu. Fie-i țărina ușoară și memoria binecuvântată!

\* Academia română a publicat, ca supliment la „Documentele lui Hurmuzaki,” al doilea volum de documente franceze, adunate de dl A. I. Odobescu din arhiva ministerului afacerilor străine din Paris. Aceste documente dela 1707—1812, conțin și unile memorii ale generalului Langeron, foarte interesante pentru viața socială și politică a țerilor române.

\* (Un colegiu din limba română la universitatea din Viena). După o întrerupere îndelungată, în sfârșit în sesterul de iarnă a anului viitor studenții români din Viena vor avea ocaziune să asculte un colegiu asupra limbii române, ce l va ține eruditul filolog și profesor al limbilor romanice dl consilier alic Dr. Adolf Musafia. Dl profesor numit a fost anume rugat de cătră un număr însemnat de studenți români și italieni și și-a exprimat părerea de bine a putea propune cași în materie de filologie română, ceea ce nu a făcut decât înainte cu 20 de ani. Colegiul va fi: „Gramatica limbii române: a) fonetică b) etimologie” sau „Raportul limbii române față cu limba latină.”

\* Dl Cornel Pop Păcurariu, după cum cetim în „Tribuna” a fost eliberat din închisoarea de stat din Năsăud.

\* (Concurs.) Pentru ocuparea postului de pretore din cercul Mercuri, care este dotat cu 700 fl. salariu anual și 150 fl. de cheltuieli, din partea vice-comitetului comitatului Sibiu se iese concurs cu termenul până la 29 Iunie a. c. st. n. Alegerea se va efectui în ședința comitetului municipal, ce se va ține la 30 Iunie a. c.

\* (Focul din Botoșani.) Despre acest foc teribil „Românul” publică următoarele detalii: „Vântul fiind de o violență extremă, întreg orașul a fost amenințat. După cât ni se spune, incendiul a izbucnit ieri, Mercuri, pe la 11 oare dimineața. Partea orașului, care a suferit mai mult este aceea, în care se află prăvăliile, centrul comercial. Biserica Ospenie a fost aprinsă și clopotul a cădut. Sunt vre-o 4 morți și mulți răniți. Pompierii din Iași au plecat la Botoșani cu un tren special. În acest moment incendiul pare a se fi potolit. Numărul caselor distruse se urcă dela 6 sute la 7 sute.

Tot „Românul” a primit următoarea telegramă din Botoșani: Focul începând din suburbia Calicimea, s'a întins în stradele: Staclaria, podul Lipscăniei, strada sâpătorilor, a străbătut în strada mare, consumând catedrala și toate magazinele din pregiur; s'a întins apoi asupra magazinelor din fața pieții vechi, reducând în ruine toată partea stângă a străzii până la farmacia Smeltz. Au sosit pompierii dela Pașcani, Roman și Iași; cei dela gara Pașcani s'au făcut remarcabili. Pagube sunt enorme, numărul caselor cu esactitate nu se poate ști, căci focul a mistuit toată partea dreaptă din strada mare pe o suprafață de câteva kilometri. Poporațiunea rămasă fără adăpost. Clasa săracă fără existență. Desolarea e mare; tristețea, ce se vede pe toate fețele inspiră milă; toată partea orașului arsă zace pe un puternic jararac. Vântul începe a sufla. Sunt temeri de o nouă aprindere. În mijlocul multor case nearse se află materii ardătoare, cari fumează încă. Lipsa apei e foarte simțită; toate forțele, de care se poate dispune, vor fi neputincioase reînțepând vântul cu puterea de ieri.

Mai târziu „Românul” a primit următoarea telegramă: Focul a reînceput cu multă furie în armenime. Vântul suflă puțin, panica mare, se crede a se putea limita. Constatați de visul, până în present șase răniți, patru bărbați, două femei, unul e mort, sunt la o mie de case arse. Casele de fier Wertheim au nenorocit mulți bancheri și comercianți. Toate efectele distruse, aurul și argintul din lăuntru topite. Procurarele costată bonurile distruse, sunt multe mii de bonuri rurale reduse în cenușă.

Se țice, că mărfurile arse se urcă la suma de 5 milioane. Maiestatetea Sa regele României a dat 10.000 lei pentru incențiații din Botoșani. Un adjunct regeș a plecat la Botoșani, spre a duce acești bani Dl Radu Mihaiu, ministru de interne, a plecat la Botoșani.

\* (Têrg.) „Gazeta Transilvaniei” în Nr. de Sâmbătă scrie: Têrgul anual de primăvară al Brașovului, ce s'a început ieri e slab, cum nu s'a mai pomont. E mult mai slab, ca un têrg bun de sêp-tămână. Nici vândători ca altădată nu sunt, dar nici cumpărători. De îmbulzeală nu se poate plănge nimenea, cu atât mai puțin de îmbulzeala cavalierilor de industrie sau a pușcașilor, căci „nemiloasa” poliție a pus la umbră vr'o 20 de asemeni cavaleri, ca să nu-i ardă soarele, ori se nu-i bată ploaia, cât va dura têrgul.

\* (Maghiarizare în Ungaria de sud.) „Pesti Napló” scrie sub titlul de mai sus următoarele: În Panciova s'a constituit de curând societatea „Gromon-Dezso pentru lățirea limbii magiare,” al cărei scop mai deaproape este: maghiarizarea popoarelor diferite din sudul Ungariei. Spre scopul acesta însă, mijloacele materiale ale societății nu sunt de tot suficiente, ceea ce a îndemnat-o, ca să se îndrepteze cu o rugare dintre cele mai smerite și umilele cătră jurisdicțiuni, în care se roagă, ca acordându-i un ajutor oare care, să o sprijinească în lucrarea sa patriotică!

\* (Universitate de femei.) — Foile rusești spun, că o comisie, care se ocupă cu instrucțiunea superioară a femeilor din Rusia a elaborat un proiect de lege pentru înființarea în Rusia a unei universități de femei, care va avea facultăți de istorie și filosofie, de științe naturale și matematice, precum și un institut medical. În această universitate vor fi admise numai femei cari au obținut bacalaureatul, adevă înțeleg bine limba latină și greacă. Programul va fi ca a celorlalte universități.

\* (O nenorocire înfricoșată.) Foile din capitală aduc știrea, că aproape la 250 de inși ce mergeau din Pacs la Calocia în peregrinagiu, voinș să treacă preste Dunăre prin un pod umblătoriu (brod), abia a apucat a se îndepărta câți va pași de țermuri și escându-se un viscol mare, care a resturnat brodul, evlavioșii creștini toți s'au înecat în apă. Până acuma s'a aflat numai vre'o 100 de cadavre.

(Esamen patriotic.) În sfârșit și mai vin și ungrii în ori. Pe Câmpie în Ceanel-mare școala de stat a făcut un esamen, după cum scrie „Kolozsvar” cu un succes nu prea îndestulitor. Chiar pârîinții celor 13 copii, cari au stat între zidurile școlii de stat, și mărturisise în public neîndestulirea lor. Numărul copiilor a fost cu mult mai mic ca în anul trecut. Stând astfel lucrul — observă Kolozsvar — banii, ce se spezează pentru susținerea a acestei școlii sunt bani aruncați. — Sciu oamenii ce fac...!

\* În cercurile militare se vorbesce, că la locurile mai înalte s'ar fi luid hotărârea, ca reg. 14 de dragoni prințul Windischgrätz, să îmbrace cași rocurile verzi de mai nainte spre amintirea coletului verde, ce l'au purtat soldații în țina luptei dela Kolin, unde au raportat victorie strălucită.

## Reuniunea pentru pedagogia științifică.

Germania, Iunie 887.

Simțământul de asociere al omeniei, pe care l'a observat încă filosoful Aristotel, este atât de puternic la poporul german, încât doară mai nu se află german, care să nu aparțină unei anumite corporațiuni, fără de a sub-suma acestora marea corporațiune statul și biserica, a căror membri — de sine se înțelege, că fie care este și trebuie să fie. În toate părțile societăți există corporațiuni de diferite categorii, după cum sunt de diferiți și membrii societății germane.

Pentru scopul present este de interes a ști, că cu deosebire în clasa învțătorilor, este spirit, de asociere este de o influență foarte binefăcătoare pentru căutarea și aflarea adevărului științific, de oare-ce numai prin schimbare comună de idei, se poate găsi calea adevărată cătră carea țintește lumea științifică. Acestui principiu urmând, mai toate cercurile germane, cari reprezentă un ram științific, se intrunesc pentru o lucrare comună, ca mai ușor să se apropie de adevăr. Când vorbes de clasa învțătorilor și de lumea științifică, vreau să se facă distincțiune de așa numita clasă cultă și lume cultă, nefind aceste două noțiuni identice. Aceasta o fac și mai cu seamă de aceea, ca să nu se creadă, că doară și reuniunile noastre învțătoresci și-ar putea aroga dreptul de a susține, că contribuie la dezvoltarea științei pedagogice, precum nu o pot face nici alte reuniuni de felul acesta din Germania.

Prea puțin sunt aceia, cari se pot ridica în olimpul științei, ca de acolo să se trimită darurile binefăcătoare a le acesteia; partea cea mare însă este numai o comunicatoare a acestor daruri.

Între cei de categoria primă, putem numera și reuniunea despre care voiesc a da o dare de seamă. Aceasta reuniune și-a pus de problemă dezvoltarea pedagogiei științifice. Va fi poate de lipsă să scim întâi, de când există așa numita pedagogie științifică, cum s'a format numita reuniune și în ce constă activitatea ei presentă? Numai fiind în clar cu aceasta, vom putea să și înțelegem starea ei actuală, precum și activitatea din anul present. Va părea poate celui neorientat curios a determina timpul, de când pedagogia ar fi adoptat numirea de științifică, precând ea există din timpurile antice, după cum o arată și numirea ei după cum o documentează monumentele științifice a le anticității. Apoi nu e fapt,

că nu veacul nostru este veacul pedagogic, ci veacul trecut, când ideile pedagogice preocupau toate sferile societății, ear nu exclusiv capetele pedagogilor de profesune? Să nu fi meritat oare pedagogia veacului trecut numirea de științifică? Să fie oare aceasta numai un drept al pedagogiei timpului present?

Aceste întrebări și le poate pune ori și cine, care nu e străin în mișcarea pedagogiei dela începutul desvoltării ei.

Pentru ca să ne putem clarifica în privința aceasta este dar lipsă înainte de toate să determinăm noțiunea de știință, ca apoi de aci să facem aplicare la cazul de față.

Nu este scopul lucrării presente a intra în o esplicare detaiată a acestei cetșunii, carea singură poate da subiect unei cercetări speciale. Ne vom mărgini deci a scoate acele note esplicative, cari credem, că pot să ne facă serviții în obiectul de față.

Nu tot ceea ce în limbajul vulgar poartă numirea de știință se poate și reasuma sub noțiunea de știință; ci mai virtos s'ar putea țice, că aceasta confundă știința cu cunoscințele. De aci vine, că multor oameni li se atribuie știință, pe când ei nu posed decât fracțiuni din aceasta, prin urmare cunoscințe. Nu în capul fie-căruia sunt cristalizate cunoscințele astfel, încât reprezentă un ce întreg, a cărei părți bine situate să nu se lase a fi despărțite de totalitate. Tot asemenea nu tot ce noaș ni se pare, este și știință, de oare-ce aceasta este „nișuina” cătră o legătură logică (Vogt); și unde lipsește aceasta cerință, acolo lipsește condițiunea esențială a noțiunii științe. Neținând cont de această cerință, ușor poate omul să ajungă în pericol, de a se afla într'o neclaritate cu respect la noțiunea aceasta.

Pe basa acesteia vom susține deci, că nu ori și ce pedagogie poate să și însușiească dreptul de a se numi științifică, ci numai aceea, carea reprezentă un sistem logic, bine organizat, și carea în cercetările sale, se folosese de metode științifice. Aceasta cerință lipsește pedagogiilor veacurilor trecute.

(Va urma.)

## Dare de seamă și mulțamită publică.

(Încehere.)

10. Din Orăștie prin mult onoratul domn Ioan Lăzăroiu, neguțătoriu 21 fl. 58 cr. v. a. colectați dela p. t. d-ni: Iustin Moldovan, protopop 1 fl.; Aurelia Vlad 50 cr.; Ana Pop 50 cruceri; Maria Corvin 50 cruceri; Aliquis 50 cr.; Andrek 20 cr.; Leontina Dobó 40 cr.; N. N. paroh 50 cr.; Maria Mihaiu 30 cr.; George Baciu, neguțătoriu 50 cr.; Schnel 50 cr.; Dr. Binik, medic 1 fl.; A. Nein 60 cr.; Dr. Ioan Mihu, advocat 1 fl.; Elisabeta Cristea 50 cr.; Frantz Vidman 40 cr.; Brotschi 30 cr.; Nicolau Dragomir, oberst 1 fl.; Maier, hotelier 40 cr.; George Muntean 50 cr.; Ioan Michalescu 40 cr.; Demetriu Șușara 50 cr.; Dr. A. Tincu 1 fl.; Ioan Marian 30 cr.; E. Pop 50 cr.; Dumitru Iosif, notariu în Beriu 50 cr.; George Avram 50 cr.; Un preot 20 cr.; Iosif Dragoșel, preot în Gelmariu 30 cr.; Ioan Popoviciu, par. în Vaideiu 20 cr.; I. Fleșer, inv. în Romos 20 cr.; Mulea N. 20 cr.; Todor Anastasiu 50 cr.; I. Boca 20 cr.; Toma Haneșiu, oficial 30 cr.; Stan Ioan 10 cr.; George Puicau 20 cr.; Boeriu Maria 20 cr.; Stojan Demeter 30 cr.; Pop 18 cr.; Mihaiu Grof 40 cr.; G. Vintan 50 cr.; N. Rozol 50 cr.; Demeter Rodu 20 cr.; Iakab George 20 cr.; Samoil Popoviciu 20 cr.; Toma Iancovicu 20 cr.; Nicolae Trif 20 cr.; și Roza Lăzăroiu 1 fl. (Suma 21 fl. 58 cr. v. a.)

11. Din Comana-in-f. prin On. George Halmagy, notariu cerc. 11 fl. 3 cr. v. a. colectați dela p. t. d-ni: Olgyai Károly 60 cr.; G Halmagy 1 fl.; Samoil Conta 20 cr.; Iosif Cosip 20 cr.; Ioan Langa 20 cr.; George Pop 20 cr.; Moritz Hirschfeld 60 cr.; Ioan Const. Popa 29 cr.; Iacob Salamon 10 cr.; George Boier 5 cr.; Milton Coanta 10 cr.; Iacob Fătu 10 cr.; Ioan Nichi Hirju 4 cr.; Nicolae Laucea 20 cr.; Dionisie Pop 10 cr.; George Turtia 6 cr.; Samoil David 30 cr.; George Clococea 30 cr.; Ioan Florea 4 cr.; Ioan Popița, paroh 60 cr.; George Costea Vlaicu 10 cr.; Nicolae Simeon Gridan 10 cr.; Ioan Drag. Coanta 20 cr.; Nicolae Iacob 10 cr.; Achim Itoaf 20 cr.; George Mateiu Pop 30 cr.; dela mai mulți 3 fl. 84 cr.; și George Pop Gridanul 1 fl. (Suma 11 fl. 3 cr. v. a.)

12. Din Porumbacul-inferior prin on. domn Ieronim Fliter, not. cerc. 90 cr. colectați dela p. t. d-ni: Ioan Comșa plugariu 10 cr.; Ilie Stoichița, plugariu 10 cr.; Alecsandru Stoichița 10 cr.; Ieronim Fliter, notariu 20 cr.; George Mandael, econom 20 cr.; și Peter König junior 20 cr. (Suma 90 cr.)

13. Din Șimon (Bran) prin onor. domn George Mănoiu, primariu s'a trimis ajutoare 4 fl. v. a. (Suma 4 flor. valuta austriacă.)

14. Din Noul-român prin mult on. domn Aurelian Negrușiu, not. cerc. 12 fl. 10 cr. v. a. colectați dela p. t. d-ni: Ioan Căldărariu din Colun 4 cr. v. a.; Moise Huiu, primariu în Colun 50 cr.; Ioan Drafeu, asesor în Colun 50 cr.; Dan Valcan, crismariu în Colun 20 cr.; Oanea Oni Gavrilă, plugariu în Colun 4 cr.; Stoica și Suma Nicolae și

Colun 22 cr.; Comuna Colun 1 fl.; dela toți locuitorii din comuna Colun bucate vândute 2 fl. 30 cr.; Aurelian Negruțiu, notariu cerc. în Noul-român 50 cr.; Letmann David, arăndator în Noul-român 1 fl.; Letmann Susana, arăndatorului 1 fl.; Atanasu Măcelariu, preot gr-cat. în Noul-român 1 fl.; Ioan Stan, vice-notariu 20 cr.; și dela locuitorii din Noul-român 3 fl. 60 cr. (Suma 12 fl. 10 cr. v. a.)

15. Din Cincu-mare prin on. domn Hariton Prescurea 5 fl. colectați dela p. t. dni: Basiliu Cernea, subjude regiu în Cincu-mare 2 fl.; Lazar Boeriu, cond. cărții funduare în Cincu-mare 2 fl.; Moise Nicoadă, pandofariu în Cincu-mare 1 fl.; George Pototxki, comerciant 50 cr.; Vasile Mărginean 50 cr. (Suma 5 fl. v. a.)

16. Din V-a prin on. domn Iacob Morariu, not. cerc. 23 fl. 40 cr. colectați dela p. t. dni: George Morariu, propr. 1 fl.; Iacob Morariu, not. cerc. 1 fl.; George Păserariu, inv. 1 fl.; Tamaș Cocis, colector 1 fl.; Iacob Deutsch, arăndator 1 fl.; dela mai mulți locuitori săcără și cucuruz și adică: 79 kilgrame săcără și 59 kilgrame cucuruz prefăcute în bani cu 6 fl. 15 cr.; dela mai mulți locuitori în bani gata 41 cr.; George Boeriu, primariu 1 fl.; Tamaș Pop, viconotariu 1 fl.; Iacob Socaciu, primariu în Mândra 1 fl.; George Mateciu Socaciu, econom 20 cr.; Lazar Comșa, inv. în Mândra 50 cr.; Friedrich Czel & Sohn în Kronstadt 3 fl.; Ioh. Danhamer în Mândra 1 fl.; Adolf Fleischer, crismariu 20 cr.; Ioan Cocan, paroch în Mândra 50 cr.; Teodosiu Cocan, cas. com. 40 cr.; Alecsiu Mijea, par. în Toderița 40 cr.; George Renghea, inv. în Toderița 1 fl.; George Balaban, primariu în Toderița 50 cr.; Ioan Sbărneciu, proprietariu în Toderița 50 cr.; Iosif Grama din Toderița 20 cr.; Mateiu Renghea din Toderița 30 cr.; Nicolae Istrate din Toderița 20 cr. (Suma 23 fl. 40 cr.; v. a.)

17. Din Țințari prin on. domn Simeon T. Ianculescu, not. comunal 4 fl. 60 cr.; colectați dela p. t. dni: Simeon Ianculescu 50 cr.; Comuna Țințari din cassa alodială 1 fl.; Ioan Ciolan, prim. 50 cr.; N. N. 40 cr.; Ioan Gavrilăscu, inv. 50 cr.; Moise Scorneci 20 cr.; Nicolae Comanel 50 cr.; Vasile Strimtu 20 cr.; George Gremad 20 cr.; Paraschiva Stefan 10 cr.; Moise Ciolan 10 cr.; Gregore Paltineanu inv. dir. 20 cr.; Zachiu Anghel 20 cr. (Suma 4 fl. 60 cr. v. a.)

18. Din Seliște prin reverendisimul domn Dr. Nicolae Maier, prot. 20 fl. colectați dela p. t. dni: Nicolae Hențiu, notariu 1 fl.; Ilie Neamț, rotariu 10 cr.; D. Roman 1 fl.; I. Păligrad, econom 20 cr.; N. Roman, comerciant 50 cr.; D. Bloț, econom 40 cr.; P. Hanciu, econom 1 fl.; I. Borcea, faur 40 cr.; I. Moga, comerciant 50 cr.; I. Comșa sen., com. 1 fl.; N. Păligrad, econom 40 cr.; I.

Steflea sen. econom 50 cr.; P. Cărgău, econom 1 fl.; Lupea Bloț, econom 1 fl.; I. Stefea, faur 20 cr.; Nicolae Roșca, econom 10 cr.; Ionaș Păligrad, econom 30 cr.; N. Mosora, econ. 20 cr.; P. Comșa, econ. 1 fl.; D. Hanciu, comerciant 20 cr.; Nicolau Stefea sen. 10 cr.; I. Roșca, econom 30 cr.; I. Muntean, cojocariu 20 cr.; D. N. Simion 1 fl.; D. Beju, econom 1 fl.; I. Țintea com. 20 cr.; I. I. Simion, com. 50 cr.; Dumitru Popa, econ. 30 cr.; Costin Popa, econ. 20 cr.; Nic. Losniță, curelariu 40 cr.; Dumitru Ghib, econ. 10 cr.; D. Lăpădat inv. 20 cr.; Nic. Neamț, inv. 20 cr.; Iordache Roșca, econ. 50 cr.; George Vraciu, vice-not. 20 cr.; B. Comșa. econ. 20 cr.; comuna Seliște 2 fl.; Daniil Marcu, par. 40 cr.; Dr. Maier, prot. 1 fl. (Suma 20 fl. v. a.)

19. Din Cincu-mare prin stăruința parochului Ignățiu Mandocea și a învățătorului Ioan Vlad s'a adunat dela popor cu ajutorul așa numiților „tafi de vecini“ 116 bucați de vestimente de diferite soiuri, aproape 3 hlitre bucate, grâu și cucuruz și 26 stâlpi pentru nemestii și palan, cari toate s'au trimis în natură la locul destinat.

20. Din Recea-telechiană și Vaida-Recea prin on. domn George Poparad, notariu cerc. s'au colectat 2 hlitre bucate, grâu, cucuruz etc. cari s'au trimis la locul destinat

21. Din Drăgoș prin on. domn Georgiu Codru, not. de ajutoare 1 hlitre bucate grâu și cucuruz.

22. Din Făgăraș, bucatele, cari erau adunate la înclita pretură, încă s'au administrat spre distribuire comitetului de ajutoare.

Sumele de sub punctele 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18 și suma de bani eșită din bucatele de sub punctele 19, 20, 21 și 22, cari la olaltă dau suma de 126 fl. 61 cr. s'au împărțit nenorociților arși din Galați în 5 Iunie 1887 st. n.

23. Din Drăgoș prin on. domn Georgiu Codru, not. 4 fl. 96 cr. colectați dela p. t. dni: George Codru, not. 40 cr.; Daniil Pop din Viștea sup. 20 cr.; Ioan Morariu, primariu în Sâmbăta superioară 20 cr.; Ioan Mărdan, par. în 40 cr.; Valeriu Poparad, din Sâmbăta sup. răs. 30 cr.; Nicolae Ispas, primariu 20 cr.; Ioan Făgărășan, paroch 20 cr.; dela mai mulți locuitori din Sâmbăta sup. ap. adunați prin primariul Ioan Morariu 3 fl. (Suma 4 fl. 90 cr. v. a.)

Cu publicarea ajutoarelor, ce vor mai incurge se va urma.

Mulțămim marinimoșilor contribuitori și d-lor colectanți în numele nenorociților incendiați din Galați, dorind ca nobilul lor exemplu să afe incitării pretutindena.

Galați, în 13 Iunie, 1887

Ioan Turcu,  
preș. com.

Nicolau Aron,  
preot și secr. comit.

## Telegramă.

Caransebeș, 8/20 Iunie. Generalul Traian Doda reales cu aclamație. Însoțire extraordinară. Participarea la alegere a fost imponentă, ca la 5,000 de alegători prezenți. După alegere profesorul Drăgălină salută pe deputat cu o cuvântare plină de entuziasm, cară deputatul răspunde între nesfârșite aplauze.

## Posta ultimă.

Resultatul alegerilor dietale până eri e următorul: 224 liberali; 38 opoșionali moderați; 58 independenți; 9 antisemiți; 7 fără partidă și 8 sasi (naționali).

## Posta redacției.

Dni Nicolau Răchitan, paroch în Gales. Ve mulțămim pentru trimiterea respectivului document vechiu, care este de mare interes pentru istoria bisericii noastre, și la timpul sen il vom publica.

## Loterie

Sâmbătă în 18 Iunie 1887.

Buda: 69 23 62 77 68

## Bursa de Viena și Pesta.

Din 18 Iunie n. 1887.

	Viena	B-pesta
Renta de aur ung. de 6%	—	—
Renta de aur ung. de 4%	101.85	102.—
Renta ung. de hârtie	88.—	88.—
Împrumutul drumurilor de fer ung.	151.25	151.25
1 emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer oriental ung.	97.50	97.75
11 emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient. ung.	127.50	127.50
(blig. de stat dela 1876 de ale drumului de fer oriental ung.	116.60	116.50
Sorți de stat dela 1860	136.70	136.50
Acțiuni de bancă austro-ung.	885.78	885.—
Acțiuni de bancă de credit ung.	—	236.75
Acțiuni de credit austr.	233.70	234.10
Serisuri funciare ale institutului „Albina“	—	101.—
Galbin	5.97	5.95
Napoleon	10.04 $\frac{1}{2}$	10.04
100 marce nemsești	62.23	62.20
London pe (poliță de trei luni)	126.65	126.70

## Mersul trenurilor pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Iunie 1887.

Budapesta—Predeal				Predeal—Budapesta				Budapesta—Arad—Teiuș				Teiuș—Arad—Budapesta				Coșșa mică—Sibiu			
Tren de persoane	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren mist.	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren mist.	Tren de persoane	Tren mist.	Tren de persoane	Tren mist.	Copșa mică	Șeica mare	Loamneș	Oena	Sibiu
Viena	11.10	7.40	—	București	—	4.40	7.30	Viena	—	11.10	2.—	Teiuș	11.24	3.—	—	—	—	—	—
Budapesta	7.40	2.—	3.10	Predeal	—	9.12	1.14	Budapesta	—	3.20	9.05	Alba-Iulia	12.09	4.59	—	—	—	—	—
Szolnok	11.05	4.05	7.—	Timiș.	—	9.36	1.45	Szolnok	—	11.20	12.41	Vințul de jos	12.30	4.22	—	—	—	—	—
P. Ladány	2.02	5.47	5.40	Brașov	—	10.12	2.32	Arad	—	4.10	5.45	Șibot	1.01	4.51	—	—	—	—	—
Oradea-mare	4.18	7.01	8.35	Feldioara	—	4.01	7.20	Glogovaț	2.17	4.30	6.—	Orăștia	1.32	5.18	—	—	—	—	—
Vărad-Velencez	—	7.11	9.12	Apaja	—	4.47	7.57	Gyrok	2.37	4.43	6.13	Simeria (Piski)	2.32	6.15	—	—	—	—	—
Fugyi-Vásárhely	—	—	9.22	Ágostonfalva	—	5.28	8.24	Panliș	3.19	5.07	6.38	Banica	2.52	6.35	—	—	—	—	—
Mező-Telegd	—	—	9.39	Homorod	—	5.59	8.47	Radna-Lipova	3.43	5.19	6.51	Branicea	3.23	7.02	—	—	—	—	—
Rév	—	7.41	10.17	Hașfalva	—	6.49	9.24	Conop	4.05	5.41	7.10	Ilia	3.55	7.28	—	—	—	—	—
Bratca	—	8.10	11.36	Sighișoara	—	8.35	10.37	Bérvava	—	6.09	7.37	Gurasada	4.08	7.40	—	—	—	—	—
Bucia	—	—	12.16	Elisabetopol	—	9.56	11.54	Soborșin	—	6.28	7.56	Zam	4.44	8.11	—	—	—	—	—
Cincia	—	—	12.54	Mediaș	—	10.37	12.03	Zam	—	7.25	8.42	Soborșin	5.30	8.46	—	—	—	—	—
B. Huiedin	—	9.04	1.57	Copșa mică	—	10.59	12.18	Gurasada	—	8.01	9.12	Bérvava	6.27	9.33	—	—	—	—	—
Stana	—	9.34	3.11	Micăsasa	—	11.16	12.26	Ilia	—	8.34	9.41	Conop	6.47	9.53	—	—	—	—	—
Aghireș	—	—	3.40	Blas	—	11.37	12.42	Branicea	—	8.55	9.58	Radna-Lipova	7.28	10.27	5.50	—	—	—	—
Ghirbou	—	—	4.15	Crăicunel	—	11.37	12.42	Deva	—	9.19	10.17	Panliș	7.43	10.42	6.13	—	—	—	—
Nadișul ung.	—	—	4.36	Teiuș	—	12.16	1.11	Simeria (Piski)	—	9.51	10.42	Gyrok	7.59	10.58	6.38	—	—	—	—
Cluș	—	10.34	4.58	Crăicunel	—	12.33	1.23	Orăștia	—	10.35	11.07	Glogovaț	8.28	11.36	7.19	—	—	—	—
Apahida	11.—	—	5.26	Aiud	—	2.18	2.27	Șibot	—	11.11	11.37	Arad	8.42	11.39	7.38	—	—	—	—
Ghirși	11.19	—	7.08	Vințul de sus	—	2.48	2.49	Vințul de jos	—	11.43	12.—	Szolnok	9.17	12.31	—	—	—	—	—
Cucerdea	12.33	—	7.36	Uioara	—	2.56	2.56	Alba-Iulia	—	12.18	12.29	Budapesta	2.32	5.12	—	—	—	—	—
Uioara	1.11	—	9.16	Cucerdea	—	3.14	3.12	Teiuș	—	12.36	12.46	Viena	6.—	8.20	—	—	—	—	—
Vințul de sus	1.18	—	10.—	Ghirși	—	3.14	3.12	—	—	1.29	1.41	—	3.—	6.06	—	—	—	—	—
Aiud	1.25	—	10.09	Apahida	—	3.18	3.76	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Aiud	1.46	—	10.19	Cluș	—	3.28	3.76	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Teiuș	2.25	—	10.48	Cluș	—	5.56	5.21	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Crăicunel	2.50	—	11.55	Nadișul ung.	—	6.37	6.01	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Blas	3.03	—	11.55	Ghirbou	—	6.37	6.01	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Micăsasa	3.35	—	12.24	Aghire	—	6.58	6.19	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Copșa mică	4.01	—	12.52	Stana	—	7.29	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Mediaș	4.20	—	1.84	B. Huiedin	—	7.56	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Elisabetopol	4.55	—	2.19	Bucia	—	8.18	7.12	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Sighișoara	5.42	—	2.46	Bucia	—	8.58	7.41	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Hașfalva	6.01	—	3.31	Bratca	—	9.15	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Homorod	7.27	—	3.59	Rév	—	9.34	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Ágostonfalva	8.08	—	4.32	Mező-Telegd	—	9.53	8.20	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Apaja	8.36	—	6.53	Fugyi-Vásárhely	—	10.25	8.46	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Feldioara	9.06	—	7.21	Vărad-Velencez	—	10.47	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Brașov	9.46	—	8.23	Oradea-mare	—	10.57	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Timiș	1.55	5.37	—	P. Ladány	—	11.64	9.11	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Predeal	2.53	6.20	—	Szolnok	—	11.19	9.16	10.55	4.47	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
București	3.28	6.47	—	Budapesta	—	1.15	10.37	1.23	7.30	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	9.35	11.50	—	Viena	—	3.29	12.20	3.24	5.25	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
					—	6.33	2.15	7.45	10.—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
					—	2.50													